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ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: 

- Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, κ. Δ. Παπαστεργίου

Θέμα: «  Γιατί  εξαιρείται  ολόκληρος  ο  νομός  Κοζάνης  (πλην  μόνο  μιας  περιοχής)  από  το

Πρόγραμμα “Κουπόνι Συνδεσιμότητας Gigabit (Gigabit Connectivity Voucher Scheme)”; »

Από την  18η Νοεμβρίου, όταν ξεκίνησε η διαδικασία υποβολής αιτήσεων συμμετοχής στο

πρόγραμμα  “Κουπόνι  Συνδεσιμότητας  Gigabit  (Gigabit  Connectivity  Voucher  Scheme)”

γινόμαστε  αποδέκτες  ερωτημάτων και  διαμαρτυριών από  κατοίκους του νομού Κοζάνης,  οι

οποίοι  επιχειρούν  να  υποβάλουν  ηλεκτρονική  αίτηση  μέσω  της  επίσημης  κυβερνητικής

πλατφόρμας, αλλά διαπιστώνουν ότι η περιοχή κατοικίας τους  δεν είναι επιλέξιμη,  ζήτημα που

παράλληλα συνδέεται με την υλοποίηση του Προγράμματος “Smart Readiness” και την επέκταση

των οπτικών ινών στο νομό μας.

 Αναλυτικότερα, το Πρόγραμμα εντάσσεται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης

και  Ανθεκτικότητας  “Ελλάδα  2.0”,  με  χρηματοδότηση  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  –

NextGenerationEU.  Διαθέτει  συνολικό  προϋπολογισμό 80  εκατ.  € και  στοχεύει  στην  προώθηση

ευρυζωνικών συνδέσεων υπερ-υψηλών ταχυτήτων σε νοικοκυριά και  μικρομεσαίες  επιχειρήσεις,

που δεν διαθέτουν ευρυζωνική σύνδεση με ταχύτητα καθόδου τουλάχιστον 100 Mbps. 

Δικαιούχοι  είναι  νοικοκυριά  και  μικρομεσαίες  επιχειρήσεις  (συμπεριλαμβανομένων

επιτηδευματιών) που εδρεύουν σε κτίρια των περιοχών παρέμβασης και δεν διαθέτουν σύνδεση

μεγαλύτερη των 100 Mbps. Οι ωφελούμενοι θα λάβουν,  χωρίς εισοδηματικά κριτήρια, κουπόνι

αξίας 200 ευρώ, καλύπτοντας έως και  το 50% των επιλέξιμων δαπανών.  Οι  επιλέξιμες δαπάνες

περιλαμβάνουν  το  εφάπαξ  κόστος  ενεργοποίησης,  τον  αναγκαίο  τερματικό  εξοπλισμό,  την

οριζόντια καλωδίωση στο βαθμό που είναι αναγκαία για την παροχή της υπηρεσίας και το μηνιαίο

τίμημα για τους πρώτους 24 μήνες της συνδρομής.
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Οι  φάσεις  του Προγράμματος είναι  τέσσερις  και  σχετίζονται με τις συνδέσεις κτιρίων

μέσω του Προγράμματος «Smart Readiness». Η Α’ φάση αφορά τη διάθεση 200.000 κουπονιών, με

ολοκλήρωση 60.000 συνδέσεων στο πλαίσιο του Προγράμματος Smart Readiness. Η Β’ Φάση 100.000

κουπόνια,  με  προϋπόθεση την  ολοκλήρωση 30.000  συνδέσεων του Smart  Readiness.  Η Γ’  φάση

50.000  κουπόνια,  με  ολοκλήρωση  15.000  συνδέσεων  του  Smart  Readiness.  Η  Δ’  Φάση  50.000

κουπόνια, με ολοκλήρωση των υπολοίπων 15.000 συνδέσεων του Smart Readiness.

Στην  επίσημη  κυβερνητική  πλατφόρμα1 του  Προγράμματος,  λοιπόν,  στο  1ο βήμα της

διαδικασίας  υποβολής  αίτησης,  ανοίγει  ένας  χάρτης2 όπου  ο  νομός  Κοζάνης είναι  εκτός

επιλεξιμότητας (εμφανίζεται  λευκός  στο  χάρτη),  πλην  μιας  περιορισμένης  περιοχής  στην

Πτολεμαΐδα (που εμφανίζεται με κόκκινη επισήμανση στο χάρτη). Επί παραδείγματι, κάτοικοι της

πόλης  της  Κοζάνης  μας  έχουν  περιγράψει  ότι  εισάγοντας  τη  διεύθυνσή  τους,  δεν  εμφανίζεται

κανένα επιλέξιμο κτίριο να επιλέξουν, ώστε να υποβάλουν αίτηση. 

Αξίζει  να σημειωθεί  ότι  -όπως άλλωστε  είναι εμφανές από την ανωτέρω περιγραφή των

φάσεων-   το  Πρόγραμμα  “Κουπόνι  Συνδεσιμότητας  Gigabit”  δρα  συμπληρωματικά με  το

Πρόγραμμα “Smart Readiness”, το οποίο επίσης  υλοποιείται στο πλαίσιο του “Εθνικού Σχεδίου

Ανάκαμψης  και  Ανθεκτικότητας  Ελλάδα  2.0”  με  χρηματοδότηση  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  –

NextGenerationEU. Το “Smart Readiness” στοχεύει στην άρση εμποδίων που περιορίζουν τη χρήση

των  υπηρεσιών  VHCN  από  τους  πολίτες  και  επιχορηγεί  την  πραγματοποίηση  εργασιών  που

αφορούν  στην  εγκατάσταση  υποδομών  που  θα  διευκολύνουν  τη  μετατροπή  ενός  κτιρίου  σε

“έξυπνο”, αλλά και τη διασύνδεσή του με δίκτυα κοινής ωφέλειας (ηλεκτρισμού, φυσικού αερίου)

μέσω  νέων  “έξυπνων”  μετρητών.  Στο  χάρτη3 του “Smart  Readiness”, όσον  αφορά  το  νομό

Κοζάνης,  εμφανίζονται  επιλέξιμες  (με  κόκκινη  επισήμανση  στο  χάρτη)  δύο  περιοχές,  μια  στην

Πτολεμαΐδα και μια στην πόλη της Κοζάνης (η οποία δεν εμφανίζεται επιλέξιμη στο χάρτη του

“Κουπόνι Συνδεσιμότητας Gigabit”).

Δεδομένου ότι  η  Ελλάδα εξακολουθεί  να παρουσιάζει  σημαντική υστέρηση σε σχέση με

άλλα  κράτη  μέλη  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  όσον  αφορά  στη  διαθεσιμότητα  και  διείσδυση  των

ευρυζωνικών δικτύων υπερ-υψηλών ταχυτήτων.  Πιο συγκεκριμένα,  με βάση τον δείκτη DESI

(Digital Economy and Society Index) για το έτος 2023, η κάλυψη σταθερών δικτύων υπερ-υψηλών

ταχυτήτων (VHCN) ανέρχεται σε 28% έναντι 73% του ευρωπαϊκού μέσου όρου, ενώ η διείσδυση

ευρυζωνικών υπηρεσιών ταχύτητας 100 Mbps ή μεγαλύτερης ανέρχεται σε  20% έναντι 55% του

ευρωπαϊκού μέσου όρου κατατάσσοντας την Ελλάδα στην τελευταία θέση μεταξύ των κρατών –

μελών  στους  συγκεκριμένους  υπο-δείκτες.  Επιπλέον,  η  διείσδυση  υπηρεσιών  μέσω  υποδομών

1 https://gigabit-voucher.gov.gr/go-beyond/ 
2 https://gigabit-voucher.gov.gr/go-beyond/map 
3 https://smartreadiness.gov.gr/map 
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VHCN εκτιμάται σε πολύ μικρότερα ποσοστά, της τάξης του 7%, καταδεικνύοντας τη σημαντική

υστέρηση της Xώρας στη διείσδυση των υπηρεσιών αυτών. 

Δεδομένων των ερωτημάτων και διαμαρτυριών που έχουμε δεχθεί από συμπολίτες μας που

κατοικούν στο νομό Κοζάνης.

Δεδομένου  ότι  η  Κυβέρνηση  της  Ν.Δ.  έχει  δεσμευτεί να  εφαρμόζει  ρήτρα  δίκαιης

μετάβασης, λαμβάνοντας κατά προτεραιότητα ειδικά θετικά μέτρα προς όφελος των κατοίκων της

Δυτικής Μακεδονίας, διυπουργικά σε όλες τις κυβερνητικές δράσεις.

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1) Για ποιους λόγους εξαιρείται ολόκληρος ο νομός Κοζάνης (πλην μόνο μιας περιορισμένης

περιοχής) από το Πρόγραμμα “Κουπόνι Συνδεσιμότητας Gigabit”;

2) Βάσει των τεχνικών δεδομένων και των προϋποθέσεων υλοποίησης του εν λόγω Προγράμματος,

είναι εφικτό να συμπληρώσετε τις περιοχές παρέμβασης, ώστε να καταστεί επιλέξιμος ο νομός

Κοζάνης  ήδη  στην  Α’ φάση  εφαρμογής;  Εάν  ναι,  πότε θα  ολοκληρωθούν  οι  αναγκαίες

ενέργειές σας;

3) Σε ποιο στάδιο υλοποίησης βρίσκεται το Πρόγραμμα “Smart Readiness” ειδικά όσον αφορά το

νομό Κοζάνης;

4) Ποιος  είναι  ο  απολογισμός  υλοποίησης  του  παλιότερου Προγράμματος  “Κουπόνι

Υπερυψηλής Ευρυζωνικότητας - SuperFast Broadband (SFBB)” ειδικά όσον αφορά το νομό

Κοζάνης; Πόσα κουπόνια δόθηκαν σε φυσικά πρόσωπα και πόσα σε επιχειρήσεις του νομού;

5) Ποια  είναι  η  θέση  του  νομού  Κοζάνης,  καθώς  και  συνολικά  της  Δυτικής  Μακεδονίας,

συγκριτικά  με  τους  υπόλοιπους  νομούς  και  περιφέρειες  της  Χώρας,  στη  διαθεσιμότητα  και

διείσδυση των ευρυζωνικών δικτύων υπερ-υψηλών ταχυτήτων και ειδικότερα στην κάλυψη

σταθερών δικτύων υπερ-υψηλών ταχυτήτων (VHCN), στη διείσδυση ευρυζωνικών υπηρεσιών

ταχύτητας  100  Mbps  ή  μεγαλύτερης,  καθώς  και  στη  διείσδυση  υπηρεσιών  μέσω  υποδομών

VHCN; 

Ο Ερωτών Βουλευτής

Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις)
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